

محاضرات قرآنی

منعقدہ ۲۸ اکتوبر تا یکم نومبر
اجمالی رپورٹ

مرتبہ: حافظ محمد رفیق

بمحض اللہ تعالیٰ کے خصوصی فضل و کرم اور توفیق خاص کا نتیجہ ہے کہ مرکزی انجمن خیرم القرآن لاہور اپنی تالیس (۱۹۷۱ء) سے لے کر اسیٹھ تک "دعوت رجوع الی القرآن" جیسے بنیادی اہم اور مقدس فرسز منصبی کی انجام دہی کے لئے قدم بقدم آگے بڑھ رہی ہے۔ دیگر خدمات کے علاوہ مثلاً ملک کے طوائف و عرس و بیرون وطن و دروس قرآنی و خطابات عام کا انعقاد، نشر القرآن کیسٹ سیریز کا اہراء اور دعوتی کتب کی اشاعت وغیرہ) باقاعدگی کے ساتھ انجمن کچھلے دس برسوں سے اندرون ملک ہر سال مختلف مقامات پر اولاً قرآن کانفرنسوں اور ثانیاً محاضرات قرآنی کے نام سے بھر پور اجتماعات و مجالس کا اہتمام کرتی چلی آ رہی ہے جن میں بلا تفریق و لحاظ مسالک، اہل علم و دانش، خصوصاً ایسے حضرات کو مدعو کیا جاتا ہے جو قرآن اور اس کی دعوت سے کسی درجے میں قلبی و ذہنی مناسبت رکھتے ہیں۔

مزید برآں انجمن کے پلیٹ فارم سے مذہبی فرقہ داریت، تعصب اور گروہ بندی کے بجائے رجوع الی القرآن پر زور دیا جاتا ہے تاکہ اللہ ہی اس کتاب عزیز کے اعتصام کی بدولت گروہ بندی کے بجائے امت مسلمہ میں حقیقی و مثبت اتحاد و اتفاق پیدا ہو اور تجدید دین اور احیاء اسلام کی راہ ہموار اور منزل قریب آسکے۔

واقعہ یہ ہے کہ ان تمام مساعی کے نتیجے میں در و دہند، مخلص اور اہل فکر و نظر حضرات کے علاوہ سید و صالح نوجوانوں کی طرف سے زیادہ عملی تعاون ملا ہے۔ علاوہ ازیں ایک خوش آئند بات یہ ہے کہ علماء اکرام اور جدید تعلیم یافتہ دانشوروں کے مابین حائل شدہ بُعد اور فاصلے کم ہونے اور باہم ایک دوسرے کے نقطہ نظر کو سننے اور سنانے، سمجھنے اور سمجھانے میں کافی مدد ملی ہے، ہماری دلی دعا ہے کہ جدید و قدیم کے امتزاج (Combination) سے ایک ایسی علمی و ذہنی قیادت آگے بڑھے جو تشریحی معاملات میں تو تعلق و تسک مع اسلف میں عافیت سمجھے مگر

عصری مسائل و تقاضوں کے حل کے لئے اجتہاد و کشف کی معتدلانہ روش اپنائے۔ (ابین)
 محاضرات قرآنی کا انعقاد عموماً سال بعد تنظیم اسلامی کے سالانہ اجتماع کے موقع
 پر ہوتا ہے جس میں عام شراکد و مسافریں کے علاوہ تنظیمی رفقاء کی شرکت کا لحاظ رکھا جاتا ہے۔
 ۱۹۸۲ء میں محول کے مطابق محاضرات اپریل میں منعقد ہوئے تھے لیکن اکتوبر ۱۹۸۲ء میں محاضرات کا ایک خصوصی
 پروگرام تشکیل دیا گیا۔ گویا ۱۹۸۲ء کے دوران محاضرات دوبارہ منعقد ہوئے۔ ہوا یوں کہ جناب قاضی عبدالقادر
 صاحب مرکزی انجمن خدام القرآن کی نظامت اعلیٰ پر فائز ہونے کے دوران اگست/ستمبر ۱۹۸۲ء
 میں بھارت اپنے اعزہ و اقارب سے ملنے تشریف لے گئے تو اس موقع پر ہندوستانی
 علماء کرام سے گفت و شنید کے بعد واپسی پر ریپورٹ و گرام تشکیل دیا گیا جس میں مقامی شرکاء کے
 علاوہ ہندوستان سے آٹھ علماء و دانشوروں کی تشریف آوری متوقع تھی۔ خاص طور پر مولانا
 سعید احمد صاحب اکبر آبادی مدظلہ ڈاکٹر کبیر شیخ البند ایکڈمی دیوبند (بھارت) اور مدیر ماہنامہ
 بریلان دہلی نے اکتوبر ۱۹۸۲ء میں تشریف لاکر محاضرات قرآنی میں ” دعوت قرآن “ کے موضوع
 پر چار مقالے پیش فرمانے کی منظوری عطا فرمادی تھی۔

لیکن ہونا ہی ہے جو منظور نہ ہوتا ہے۔ پھیلی دفعہ صرف جناب ڈاکٹر قاری محمد رضوان اللہ
 صاحب (علی گڑھ) نے شرف میزبانی بخشا اور مولانا وحید الدین خاں صاحب باجوہ پوری
 خواہش اور بھرپور کوشش کے محض دیرانہ ملنے کے باعث شریک نہ ہو سکے، اس دفعہ مولانا
 عبدالکریم صاحب (پاریکھ ناگپور) اور مولانا اخلاق حسین قاسمی صاحب مہتمم جامعہ رحیمیہ
 درگاہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، دہلی (بھارت) ہی تشریف لاسکے جبکہ مولانا سعید احمد صاحب
 اکبر آبادی ویزا کی فراہمی اور دلی آمادگی و خواہش کے باوجود تشریف نہ لاسکے۔ اس کی وجہ انہوں
 نے اپنے مراسلہ میں یہ بتائی کہ انہوں نے ایک دوسرے صاحب کو ریپوسٹنگ کی ریزرویشن
 کی ذمہ داری سونپی تھی جو خود بھی محاضرات میں مدعو تھے مگر عین وقت پر معلوم ہوا کہ ان صاحب
 نے تو کسی مجبوری کے باعث عین وقت پر جانے کا ارادہ ملتوی کر دیا لیکن اس کے ساتھ ہی
 وہ مولانا سعید احمد صاحب اکبر آبادی کا ریپوسٹنگ بھی نہیں خرید سکے اور بکنگ کا کوئی
 انتظام بھی نہیں کراسکے جس کے باعث مولانا موصوف کی لاہور تشریف آوری نہ ہو سکی۔
 بہر کیف! مولانا موصوف نے اس کی تلافی کا وعدہ ازراہ شفقت و عنایت یوں فرمایا ہے
 کہ اس بار آئندہ کسی بھی موقع پر انہوں نے خود جب وہ پاکستان (لاہور) تشریف لائیں گے تو مجوزہ

چار خطبات "دعوتِ قرآن" کے موضوع پر ارشاد فرمائیں گے۔

اس تمہید کے بعد اب مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے تیسرے محاضراتِ قرآنی منعقدہ ۲۸ اکتوبر تا یکم نومبر ۱۹۸۲ء بمقام جناح ہال (ٹائون ہال) کی اجمالی رپورٹ پیش خدمت ہے۔

محاضراتِ قرآنی کا پہلا باقاعدہ واقفاتی اجلاس مورخہ ۲۸ اکتوبر

پہلا باقاعدہ اجلاس

بروز جمعہ المبارک بعد نماز مغرب زیر صدارت مولانا محمد حنیف صاحب ندوی منعقد ہوا، ہمارے کونٹے کے حوالے کے جواں سال فریقِ محترم قاری شاہد اسلام بٹ صاحب

نے اپنی خوش الحان تلاوت کلام اللہ کے ذریعے اجلاس کا آغاز کیا اس کے بعد افتتاحی خطاب

و مقالہ کے لئے مولانا عبدالکریم صاحب پارکچھ (ناگپور - انڈیا) کو دعوت دی گئی۔ ان کا موضوع

تھا "قرآن مجید" قرآن مجید کی روشنی میں "جس میں انہوں نے تنزیلِ قرآنی اور بعثتِ نبوی کے

بنیادی مقاصد کو بڑے سادہ اور عام فہم انداز میں پیش کیا اور تذکیر بالقرآن کا نہایت مؤثر اور

دلنشین انداز میں حق ادا کیا۔ سامعین اشکباراً نکھوں اور مضطرب قلب کے ساتھ ہمہ تن متوجہ

ہو کر ان کے خطاب میں ڈوبے رہے۔

یہ عجیب و غریب محاشنت ہے کہ "دعوتِ رجوع الی القرآن" کے ضمن میں جو اہمیت و مقام

پاکستان میں امیرِ محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کو حاصل ہے وہی مقام "تذکیر بالقرآن" کے حوالے

سے ہندوستان میں مولانا پارکچھ فرنگی، انعامی کا ہے۔

واقعیہ یہ ہے کہ اتحضر بالقرآن اور تذکیر بالقرآن کی حد تک مولانا پارکچھ صاحب کو اختیار حاصل

ہے۔ مولانا پارکچھ صاحب نے بنایا کہ اس وقت ہندوستان میں ان کے زیر انتظام دو ہزار ایسے

مراکز ہیں جہاں دروسِ قرآن اور قرآنی مذاکروں کا اہتمام کیا جاتا ہے۔

گویا اشاعت و توسیع دعوتِ قرآنی کے جس مشن کے لئے پاکستان میں امیرِ تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب

سرگرم عمل ہیں کم و بیش وہی کام

انذار و تبشیر و غلط و نصیحت اور تذکیر و عبرت پذیری کی خدمت مولانا پارکچھ صاحب عمومی سطح پر

بھارت میں انجام دے رہے ہیں۔

اس کے بعد مولانا ڈاکٹر غلام محمد صاحب (کراچی) خلیفہ حضرت مولانا سید سلیمان ندوی رحمہ اللہ

نے "قرآنی نگاہ میں تاریخ کا مقام" کے عنوان سے اپنا علمی مقالہ پڑھ کر سنایا کہ اگر اہم سابقہ

کے تفصیلی حالات و واقعات مذہبی ملتے تو بھی قرآن مجید میں "سورۃ العنص" کی موجودگی

اس کے لئے کافی تھی، مزید یہ کہ قرآن مجید میں جن دس بیس مشہور قوموں کا ذکر آیا ہے، ان کے بھی یہی حالت سے اجتناب کیا بلکہ اختصار کے ساتھ ان کے تاریخی واقعات محض اس لئے بیان کئے تاکہ

اولاً، مجرد تاریحیت کے بجائے ان واقعات سے ہدایت اخذ کرنے کا کام لیا جائے
ثانیاً، ان تاریخی واقعات کو تذکیر و عبرت کے پہلو سے دیکھا جائے نہ کہ انہیں مجرد ایمان سمجھا جائے۔

ثالثاً، یہ کہ قرآن اپنے عالمین کو یہ یاد کرانا چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی ایسی قوم کی حالت کبھی نہیں بدلتے جسے خود اپنی قلب ماہیت کا خیال نہ رہا ہو۔

آخر میں زور دے کر معزز مقالہ نگار نے یہ بات واضح کی کہ تاریخ کو کسی بھی دور میں قطعیت حاصل رہی ہے اور نہ رہے گی، بلکہ تاریخ دانی کا حاصل محض عبرت آموزی اور تذکیر پذیر ہے، مقالہ نگار نے تاریخ کی بے اعتباری کو قرآن سے ثابت کیا اور مزید استشہاد کے لئے انہوں نے تاریخ ابن خلدون کے متعدد ابواب کا حوالہ دیا۔

تیسرے مقالہ نگار پروفیسر حافظ احمد یار صاحب تھے، جنہوں نے "کتابت مصاحف میں علامات فسطح کی تاریخ اور ان کا تنوع" کے عنوان سے نہایت دقیق و دقیق اور تحقیقی علمی مقالہ پڑھا۔ انہوں نے اپنے مقالہ میں "اعراب و اعجام" کے فرق کو واضح کیا اور بتایا کہ جہاں تک اعراب اور رُوزِ اوقاف کا تعلق ہے تو ابتداءً تو نقاطِ تنگ کا وجود بھی نہ تھا اور حروفِ ہجا بھی اصلاً تعداد میں صرف چودہ ہی تھے، بنی امیہ کے دورِ خلافت میں لفاظی ایجاد کے ساتھ حروف کے تعداد بھی بجائے چودہ کے اٹھائیس کر دی گئی، چونکہ باتِ شاذ اور جرح وغیرہ جیسے دیگر ہم شکل و صورت حروفِ ابتداءً ایک (مفرد) شمار ہوتے تھے البتہ بول چال اور لکھائی و پڑھائی میں قدیم عرب اس کی تمیز بخوبی کر سکتے تھے مگر اموی دور میں اعراب کے ساتھ یہ مشکل بھی عجیبوں کے لئے آسان تر بنا دی گئی۔

"مسلمانوں کی دینی ذمہ داریاں، قرآن حکیم کی روشنی میں" کے عنوان سے چوتھا مقالہ امیر محرم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے پڑھ کر سنایا اور بعض مقامات پر اختصار کے ساتھ وضاحتی اشارات پیش کئے مگر اصلاً اسی موضوع کو دوسری نشست کے علاوہ، تیسری، چوتھی اور پانچویں نشستوں میں مقالہ پڑھنے کے بجائے تقریر کے ذریعے مزید کھول کر بیان فرمایا۔ اس امید کے ساتھ کہ

لئے مطلوبہ خشوع و خضوع جیسی باطنی کیفیات کو روح نماز سے تعبیر فرمایا۔ مزید برآں انہوں نے تصوف کے حوالے سے رہبانیت کی نفی کی اور فرمایا کہ شیخ محی الدین اکبر ابن عربی کو تصوف کے میدان میں رہبانیت کا موجود ہونی کہہ کر نثارہ تنقید بنایا جاتا ہے۔ جبکہ ان کی تعلیم یہ ہے کہ فی الواقع تصوف قرب الہی اور تلاش الہی کا دوسرا نام ہے اور اس تلاش کے بعد ہی بندگی کا اصل لطف و حلا حاصل کیا جاسکتا ہے۔ وہ تبلیغ دین کے لئے مختلف اسالیب سے دعوت دیتے رہے ہیں موصوف نے فرمایا کہ عارف وہ نہیں ہے جو اسباب کو ترک کر دے بلکہ عارف تو وہ ہے جو

اسباب اختیار کر کے اسکی سعادت رتانی پائے۔
آخر میں صدر جلسہ نے صدر اعلیٰ خطبہ ارشاد فرمایا اور پڑھے گئے مقالوں میں نخصوصاً مولانا اخلاق حسین صاحب قاسمی کے علمی و تحقیقی مقالہ کی تالیف و ترمیم کے بعد سہروردی انداز میں تبصرہ کیا کہ امر بالمعروف اور نہی من المنکر کے ضمن میں بجا طور پر مذکورہ حکمت و مصلحت کو ملحوظ رکھا جائے مگر اس دوران سورۃ لقمان کے دوسرے رکوع میں بیان کردہ "نصائح لقمانی" جو انہوں نے اپنے بیٹے کو تلقین فرمائی تھیں کو بھی پیش نظر رکھنا ضروری ہے جن میں مقام عزیمت اور صبر و مصابرت کا خصوصی ذکر کیا گیا ہے کہ محض مصلحت آمیز تبلیغ اور امر بالمعروف کی نرمی مٹھاس ہی کافی نہیں بلکہ نہی من المنکر کی راہ جو مقام عزیمت اور صبر و مصابرت کے امتقاضی ہے، اس سے بھی گزرنے لازمی ہے، اس لئے حق پرست داعی اسلام کو اس کٹھن اور مشکل مرحلہ سے صرف نظر نہیں کرنا چاہیئے۔ صدر جلسہ نے تاریخ اسلامی سے اس کی مثالیں پیش کیں۔

پروگرام کے مطابق محاضرات قرآنی کا تیسرا باقاعدہ اجلاس ۳۰ اکتوبر کو بعد نماز مغرب زیر صدارت مولانا عبد الکریم پارکھیہ صاحب

تیسرا باقاعدہ اجلاس

رنا گپور۔ انڈیا) منعقد ہوا۔

اس میں پہلا مقالہ ڈاکٹر منیر احمد صاحب مغل رلا ہوسر نے "مولانا عبید اللہ سندھی اور ان کی تفسیر قرآن کے عنوان سے پڑھ کر سنایا۔ مقالہ خاصہ طویل تھا۔ اور وقت کی کمی کے باعث اسے ادھورا چھوڑنا پڑا۔

مقالہ نگار نے مولانا عبید اللہ سندھی کی پیدائش سے ان کے انقلابی فکرتک کے مراحل کے چیدہ چیدہ واقعات کا تفصیلی ذکر کیا کہ وہ کس طرح سکھ مذہب سے اسلام کی طرف راغب ہوئے

اور پھر یہ کہ ان کی فطری ودیعت شدہ ذکاوت و فطانت کے ساتھ قدرتی طور پر انہیں کیسے کیے عمدہ ماحول اور عظیم رجال کی صحبتیں میسر آئی تھیں۔ یہاں تک کہ وہ شیخ الہند مولانا محمود الحسن کے دست راست انقلابی شاگرد کی حیثیت سے کابل سے روس پہنچے۔

مولانا سندھی کی تفسیر قرآن کے متعلق جو کچھ مقالہ نگار نے پڑھ کر سنایا وہ یہ کہ قرآن حکیم بنفس نفیس "آرہ انقلاب" ہے۔ انقلابی زندگی کا منبع و سرچشمہ ہے جو جملہ مراحل اور ضروریات کا کفیل ہے۔ قرآن کی اتباع اقوام عالم کی سیادت و قیادت کا پیش خیمہ ہے اور اس سے اعراض درودگردانی ذلت وستی کا باعث ہے۔ چونکہ قرآن حکیم کے اصول بین الاقوامی ہیں۔ گویا اس پر عمل پیرا ہونے کا منطقی انجام "حکومت و خلافت" کا حصول ہے۔ جو بقول مولانا سندھی کے دنیا میں اللہ کا سب سے بڑا انعام و عطیہ ہے اور اس سے محرومی و حقیقت اللہ کی ناراضگی اور ذلت و رسوائی کا مصداق ہے۔ یوں محسوس ہوا کہ شاید مولانا کی پوری تفسیر حکومتی احوال و اصولوں سے معمور ہے۔ یہاں تک کہ بعض عائلی و خاندانی احکامات پر مبنی آیات سے سیاسی قواعد و قوانین مستنبط کئے گئے ہیں۔ الغرض مقالہ نگار نے مولانا سندھی کی تفسیر قرآن سے اقتصادی، سیاسی و معاشرتی مسائل پر انقلابی طرز فکر سے روشنی ڈالی۔ جس سے مولانا سندھی کے انقلابی تصور کی شدت کا پتہ چلتا ہے۔

آج کے اجلاس کے دوسرے مقالہ نگار، مولانا الطاف الرحمن صاحب بنوی، استاد قرآن اکیڈمی تھے۔ انہوں نے "اسلام کے جماعتی نظام" پر انتہائی مدلل و محققانہ مقالہ پیش فرمایا اس نہایت دقیق، بلیغ اور جامع مقالے پر منطوق و علم کلام کا رنگ غالب تھا۔ مولانا نے فرمایا: کہ مسلمان بننے کے لئے تو بیعت کی ضرورت نہیں ہے مگر اقامت دین جیسے اہم فریضے کی ادائیگی کے لئے التزام کے ساتھ بیعت کی ضرورت ہے، جو اقرب الی استتہ ہے۔ اس کے ثبوت و جواز کے لئے جہاں پہلے نے عہد نبوی، خلافت راشدہ اور عہد قریب تک، امور خیر، اعمال صالحہ اور جہاد فی سبیل اللہ کے لئے مثالیں دیں، ساتھ ہی عقلی و منطقی جواز فراہم کرنے کے لئے نظام کائنات کے تکوینی اور پھر خارجی شواہد پیش کئے خصوصاً یہ کہ تکوینی اجتماع کے بعد خارجی اجتماعیت کی مختلف شکلیں جیسے عقل و شعور کی بالیدگی اور جنگی کی طرف بڑھتی رہتی ہیں، اسی حساب سے ان میں اجتماعیت مضبوط و پختہ ہوتی چلی جاتی ہے۔ مختصراً یہ کہ اقامت دین کے لئے التزام جماعت ضروری ہے اور اسلامی نقطہ نظر سے یہ اجتماعیت بیعت کی بنیاد پر ہونی چاہئے۔

اس کے بعد امیر محترم نے اپنے پہلے اجلاس میں پڑھے گئے مقالے کی تشریح و تبیین کے

تسلل کو جاری رکھا اور آخر میں صدر جلسہ مولانا عبدالکریم صاحب پارکچھ نے صدارتی کلمات چند لطیفوں کی شکل میں سامعین کے گوش گزار کئے۔ لطیفوں کی نوعیت اور اس پر مستزاد مولانا کا مہینہ لب و لہجہ جس سے سامعین کی اکثریت کافی محفوظ ہوئی۔ البتہ بعض حضرات کے ذوق پر یہ انداز گراں گزرا۔

چوتھا باقاعدہ اجلاس | محاضرات قرآنی کا چوتھا باقاعدہ اجلاس ۳۱ اکتوبر کو حسب سابق بعد نماز مغرب منعقد ہوا۔ حسب اعلان آج کے اجلاس کی صدارت

ڈاکٹر برہان احمد صاحب فاروقی کو کرنا تھی مگر انتظار کے بعد ان کی عدم موجودگی میں ڈاکٹر سلیم خان صاحب کو قائم مقامی سوچی گئی۔ انہوں نے اپنی سابقہ روایت کے مطابق آغاز ہی میں "انسانی تعلیم و تربیت کے قرآنی مقاصد کے عنوان سے اپنا مقالہ پڑھا جو بیک وقت مقالہ اور پیشگی خطبہ صدارت شمار کیا گیا۔ انہوں نے انسانی ہدایت و رہنمائی کے لئے قرآن کو ماخذ قرار دیا اور حقیقی خوشحالی و ترقی کے لئے تعلیم و تربیت کو ناگزیر قرار دیا اور یہ کہ اس تعلیم و تربیت کا مرکز و محور قرآن ہونا چاہیے اور موجودہ تعلیمی بحران و انحطاط قرآن کی تعلیمات سے اعراض کا نتیجہ ہے۔

آج کے اجلاس کے دوسرے مقرر پروفیسر ساجد علی صاحب (لاہور) تھے، انہوں نے "عالم اسلام کی موجودہ صورتحال" کا تجزیہ پیش کرتے ہوئے مغربی تہذیب و فلسفہ کے غلبہ و استیلاء کے توڑ کے لئے اہل علم اور علماء حضرات کو توجہ دلائی اور پھر انہوں نے موجودہ مسلم معاشرے میں سے تین طبقات کا ذکر و تجزیہ پیش کیا کہ

اولاً: جدید تعلیم یافتہ طبقہ، جن کے نزدیک نجات کا واحد راستہ مغربی تہذیب سے وابستگی ہے۔

ثانیاً: مذہبی طبقہ، جس کی دینی خدمات بجا، مگر وہ وقت کی تبدیلی کا احساس ہی نہیں رکھتا۔

ثالثاً: احمیائی تحریکوں کا طبقہ، پروفیسر صاحب کے نزدیک یہ طبقہ اگرچہ جدید اصطلاحات میں گفتگو کرتا ہے مگر ان کا علم کلام قدیم اور کردار و رجحان پسندانہ ہے۔

آج کی نشست کے تیسرے مقالہ نگار پروفیسر ڈاکٹر امان اللہ خان صاحب (جامعہ پنجاب) تھے، انہوں نے "عدل معاشی کے قرآنی تصور" پر اپنا مقالہ پڑھا کہ قرآن حکیم معاشی مساوات (Economic equality) کے بجائے معاشی انصاف (Economic justice)

کا تصور پیش کرتا ہے۔

اس کے بعد مولانا عبدالکرم صاحب پارکھیہ (انڈیا) نے حسب پروگرام خطاب فرمایا کہ قرآن کی اصل دعوت کو کھول کھول کر بیان کرنا اور کتمانِ حق سے اجتناب مسلمانوں کا اولین فریضہ ہے اور موجودہ معاشی تشنگی اور اقوامِ عالم میں ہماری گراؤ و پستی قرآن سے اعراض کا نتیجہ ہے۔

آخر میں امیرِ محترم نے "مسلمانوں کی ذمہ داریاں" والے موضوع کے تسلسل کو اگلے بڑھایا۔
آخری اجلاس | محاضراتِ قرآنی کا آخری اجلاس یکم نومبر بعد نماز مغرب، مولانا افتخار حسین صاحب قاسمی (انڈیا) کی زیرِ صدارت منعقد ہوا۔

صدر جلسہ نے اپنا محکومہ مقالہ "بصورتِ خطاب ابتدائی میں سنا دیا جس کا عنوان تھا سورۃ الصف کی مرکزی آیت "هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ" کا مفہوم خاندانِ ولی الہی کے نقطہ نظر سے، جس کا حاصل مولانا نے یہ بیان فرمایا کہ اقامتِ دین کی ذمہ داری صرف نبی اکرم کی تھی جو انہوں نے پوری کر دی اب امت کی جو ذمہ داری ہے وہ غلبہ و اقامتِ دین سے زیادہ "ابلاغِ دین" کی ہے۔ اسی لئے نبی اکرم نے میدانِ عرفات میں "فلیبلغ الشاهد الغائب" کے الفاظ ارشاد فرمائے انہوں نے فرمایا کہ چودہ سو سالہ اسلامی تاریخ شاہد ہے کہ علماء کرام نے تبلیغی اور تعلیمی جملہ تقاضے پورے کئے، جس کے وہ مکلف بنائے گئے تھے۔ مولانا نے اس آیت کے ضمن میں شاہ عبدالقادر کا نقطہ نظر یہ سنایا کہ "اللہ نے اس دین کو ظاہری سطح پر ایک مدت تک غالب کیا (۲۷) مگر دوسرا غلبہ "دینی و برہان" کا ہے ہمیشہ پاتی رہے گا۔ مولانا نے مسلمان علماء اور سیاسی اقتدار کے حامل شخصوں کی ذمہ داریوں کو الگ الگ تقسیم کیا جو ایک دوسرے سے مختلف اور الگ۔۔۔ بھی ہیں اور باہم مدد و معاون بھی۔

پانچ روزہ محاضراتِ قرآنی کے اختتام پر مولانا افتخار حسین صاحب قاسمی اپنے اعزہ و آقارب سے ملنے کراچی تشریف لے گئے اور امیرِ محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی خواہش پر مولانا موصوف کراچی سے واپسی پر دوبارہ لاہور تشریف لائے تو مزید دو پروگرام ترتیب دیئے گئے۔ ایک جامع القرآن میں۔ ۱۱ نومبر ۱۹۸۲ء بعد نماز مغرب امیرِ محترم کے ہفتہ وار درس قرآن کے بعد مولانا قاسمی صاحب نے "بھارت میں اسلام کا مستقبل" کے عنوان سے خطاب فرمایا کہ ہندوستان میں سیکولرزم کے باعث جملہ مذاہب آزاد ہیں اور وہاں مسلمان بھی ڈٹ کر توحید بیان کرتے ہیں۔ اور شرک و مرتد

ادلام پرستی کی تکذیب کرتے ہیں۔ مگر جو نہی مولوی صاحب توحید کے بیان کے بعد واپس آتے ہیں تو ہندو لوگ ان سے پوچھتے ہیں کہ یہ توحید خالص خود مسلمانوں کے اندر کیوں موجود نہیں ہے بلکہ ہندو میں معنہ دیتے ہیں کہ چلہ ہمارے اندر اگر جگہ تو ہم پرستی و شرک موجود ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارا مذہب کئی ہزار سال پرانا ہے جبکہ تمہارا اسلام تو ایک ہزار سال کے اندر ان خرابیوں کا شکار ہو گیا ہے۔ یہ بات مسلمانوں اور خصوصاً علماء و حضرات کے لئے لمحہ فکریہ ہے۔ آخر میں فرمایا کہ اسلام کا مستقبل ہماری انفرادی زندگی پر منحصر ہے کہ ہم ایمان کے تقاضوں کو سمجھیں اور ان پر عمل دل سے عمل پیرا ہوں۔

دوسرا پروگرام شہر کے وسط میں مسجد شہداء میں مورخہ ۱۲ نومبر بعد نماز عصر منعقد ہوا۔ یہاں امیر محترم کے ہفتہ وار درس قرآن کے بجائے مولانا نے سورۃ یوسف آیت کے حوالے سے درس قرآن دیا اور فرمایا کہ اولاد اسرائیل کے غلبے کی پہلی بنیاد جدوجہد پر نہیں اسی لئے یوسف علیہ السلام کو جو اقتدار ملا وہ جدوجہد کا نتیجہ نہیں بلکہ اخلاقی طور پر فیض ہوا جبکہ نبی اکرم کی پوری زندگی مسلسل جدوجہد پر مبنی ہے اور اسلامی اقتدار اس وقت غالب ہوا جب جدوجہد کے بعد معاشرہ تیار ہو گیا تھا۔ یہ تذکرہ تو بطور جملہ معترضہ آگیا۔ اب محاضرات کی مزید روداد پیش ہے۔ دوسرے مقالہ نگار مولانا سعید الرحمن صاحب علوی، ایڈیٹر خدام الیٰ دین نے حفاظت قرآن مجید کے عنوان سے مقالہ پیش کیا۔

حفاظت قرآن کے لئے احادیث و قرآن سے دلائل دیئے اور کتابت وحی اور تدوین قرآن کے مراحل تفصیلاً بیان کئے اور کہا چونکہ قرآن تنزیل کے اعتبار سے آخری آسمانی کتاب ہے یا بالفاظ دیگر وحی آسمانی کا Final Edition ہے۔ اس لئے سابقہ کتب سماویہ کے برعکس اس کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود اٹھایا۔

اس کے بعد امیر محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے دینی فرائض کے ضمن میں التزام عبادت اور نظام بیعت پر مفصل خطاب فرمایا۔ اور آخر میں مولانا عبدالکریم صاحب پارکھ لائیا نے سورۃ الاحزاب و دیگر مقامات قرآنی کی روشنی میں عورتوں کے حقوق و فرائض پر خطاب فرمایا۔ اور اس طرح پانچ روزہ محاضرات قرآنی کا آخری اجلاس تکمیل کو پہنچا۔

